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Niederschrift 
zur Sitzung der Gemeindevertretung Heist (öffentlich) 

 Sitzungstermin: Montag, den 21.09.2009 

 Sitzungsbeginn: 20:04 Uhr 

 Sitzungsende: 21:20 Uhr 

 Ort, Raum: Restaurant Lindenhof, Großer Ring 7, 25492 Heist 

Anwesend sind: 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Ludwig Albrecht CDU  
Herr Frank Bartsch CDU  
Herr Jörg Behrmann CDU  
Herr Gerhard Cordts SPD  
Herr Dr. Peter De Biasi CDU  
Herr Herwigh Heppner FWH  
Frau Ute Jäger CDU  
Herr Manfred Lüders FWH  
Frau Sylvia Marquard FWH  
Herr Jürgen Neumann CDU Bürgermeister 
Herr Klaus-Dieter Redweik SPD  
Frau Angela Ruland CDU  
Frau Ute Schleiden FWH  
Herr Jörg Schwichow SPD  
Herr Bernhard Siemonsen CDU  
Herr Alexander Weßling FWH  

Gäste 
Herr Jürgen Manske   
Herr Walter Rißler CDU Amtsvorsteher 
Frau Bärbel Thiemann CDU Bürgermeisterin Neuendeich 
Zuhörer  26 

Presse 
Uetersener Nachrichten  Herr Pöhlsen 
Wedel-Schulauer Tageblatt  Frau Schunck 

Protokollführer/-in 
Herr Frank Wulff    

Verwaltung 
Herr Rainer Jürgensen  Leitender Verwaltungsbeamter 
 

Entschuldigt fehlen: 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Robert Stubbe FWH stv. Fraktionsvorsitzender 
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Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 27.08.2009 einberufen. Der Vorsit-
zende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwendungen erhoben 
werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
 
Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 16 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit 
ausgeschlossen. 
Die Tagesordnung laut Einladung wird gebilligt. 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1.  Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden Bürgermeister 
  
 1.1.  Betreuer/in für den Jugendtreff 
  
 1.2.  Ehrung Jürgen Manske 
  
 2.  Übergabe der Versammlungsleitung an die stellvertretende Bürgermeisterin 
  
 3.  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters unter Leitung der stellvertretenden Bürgermeis-

terin 
  
 4.  Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters und Einführung in 

ihr/sein Amt durch die stellvertretende Bürgermeisterin 
  
 5.  Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse aufgrund der Bürgermeisterwahl 
  
 6.  Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt des bürgerlichen Mitgliedes Helmut Buhr 

Vorlage: 253/2009/HE/BV 
  
 7.  Einwohnerfragestunde 
  
 7.1.  Behandlung von Störungen im Abwassernetz 
  
 7.2.  Informationsschreiben des AZV zur Prüfung der Grundstücksentwässerungsleitungen auf Dichtig-

keit 
  
 7.3.  Geschenke für Herrn Siemonsen 
  
 8.  Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 

Vorlage: 261/2009/HE/BV 
  
 9.  Information über geringfügige Haushaltsüberschreitungen im 1. Halbjahr 2009 

Vorlage: 262/2009/HE/BV 
  
 10.  Aktualisierte Kalkulation 2009 Kindergarten Heist e.V. auf Grund der Umwandlung der Familien-

gruppe in eine Krippengruppe 
Vorlage: 259/2009/HE/BV 
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 11.  Antrag der FWH-Fraktion; hier: 1. Nachtragssatzung zur Straßenreinigungs-Satzung 
Vorlage: 263/2009/HE/BV 

  
 12.  Antrag der FWH-Fraktion auf Einrichtung eines Kreisverkehres L 261/Großer Ring/Kleiner Ring 

Vorlage: 252/2009/HE/en 
  
 13.  Antrag vom TSV auf Erweiterung des Grandplatzes 

Vorlage: 255/2009/HE/BV 
  
 14.  Zuschussantrag vom Wassersportclub Haseldorf 

Vorlage: 250/2009/HE/BV 
  
 15.  Verschiedenes 
  
 15.1.  Zugang zum Wald am Spielplatz Tannenstraße 
  
 15.2.  Informationen des Dorfplatzausschusses 
  
 15.3.  Fahrradweg zwischen Heist und Haseldorf 
  
 15.4.  Termine 
  

Nichtöffentlicher Teil 

 16.  Beitrags-, Grundstücks-, Personal- und Steuerangelegenheiten 
  

Öffentlicher Teil 

 17.  Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
  

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den amtierenden 
Bürgermeister 

  
Herr Siemonsen begrüßt alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.   
 

  
zu 1.1 Betreuer/in für den Jugendtreff 
  

Herr Siemonsen teilt mit, dass zum 15.09.2009 eine Betreuerin für den Jugendtreff 
eingestellt war. Die Dame hat jedoch die Stelle nicht angetreten, so dass eine neue 
Ausschreibung zur Besetzung der Stelle erfolgen wird. 
Frau Marquard berichtet von einem Gespräch mit Frau Kirsten Both. Diese sei 
bereit, einen Nachmittag in der Woche den Jugendtreff unter ihrer Leitung zu öff-
nen.      
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zu 1.2 Ehrung Jürgen Manske 
  

Herr Siemonsen spricht Herrn Manske im Namen der Gemeindevertretung Dank 
für die jahrelange gute Zusammenarbeit aus. Er überreicht eine Heistmer Uhr und 
ein weiteres Präsent. Herr Manske richtet anschließend eine paar Worte an die 
Gemeindevertretung.  
 

  
zu 2 Übergabe der Versammlungsleitung an die stellvertretende Bürgermeisterin 
  

Die stellvertretende Bürgermeisterin, Frau Marquard, übernimmt den Vorsitz der 
Gemeindevertretung. Bevor in der Tagesordnung weiter verfahren wird, spricht 
Frau Marquard im Namen der Gemeindevertretung Herrn Siemonsen Dank und 
Anerkennung für die als Bürgermeister geleistete Arbeit aus. Herr Behrmann und 
Frau Marquard überreichen anschließend ein Präsent.   
 

  
zu 3 Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters unter Leitung der stell-

vertretenden Bürgermeisterin 
  

Frau Ruland schlägt Herr Jürgen Neumann vor. Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
Herr Lüders beantragt, die folgende Wahl geheim durchzuführen. Die Wahl führt 
zu folgendem Ergebnis: 
 
14 Stimmen für Herrn Neumann 
2 Enthaltungen. 
 
Herr Neumann ist somit zum neuen Bürgermeister der Gemeinde Heist gewählt.   
 

  
zu 4 Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-

ters und Einführung in ihr/sein Amt durch die stellvertretende Bürgermeis-
terin 

  
Herr Neumann wird durch Frau Marquard zum Bürgermeister der Gemeinde Heist 
ernannt und vereidigt. 
 
Herr Albrecht ergreift anschließend das Wort und dankt Herrn Siemonsen für sei-
ne Arbeit als Bürgermeister in den letzten Jahren. Es sei in dieser Ära viel bewegt 
worden und die Leistungen von Herrn Siemonsen seien sehr hoch zu schätzen. 
 
Anschließend bedankt sich Herr Neumann für das entgegengebrachte Vertrauen 
und dankt ebenfalls Herrn Siemonsen für die als Bürgermeister geleistete Arbeit. 
Herr Neumann erklärt, das Beste für die Gemeinde geben zu wollen und unabhän-
gig von parteipolitischen Zielen handeln zu wollen. Er nennt wesentliche Aufga-
ben für die Zukunft. Die Gemeinde Heist sei für die Zukunft gut gerüstet, jedoch 
sei es notwendig, weiterhin lösungsorientiert gemeinsam zusammenzuarbeiten.    
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zu 5 Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse aufgrund der Bürgermeisterwahl 
  

Herr Behrmann wird als neuer Fraktionsvorsitzender der CDU-Fraktion bekannt 
gegeben. 
 
Anschließend werden durch die Wahl von Herrn Neumann zum Bürgermeister der 
Gemeinde Heist dessen Ausschusssitze neu besetzt. Im Einzelnen sind dies die 
Sitze in den folgenden Gremien: 
 
Finanzausschuss 
Ausschuss für Bau-, Umwelt- und Feuerwehrangelegenheiten 
Ausschuss für Jugend und Sport 
Ausschuss für Schule, Kultur und Soziales 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Sonderausschuss Dorfplatz Heist 
Stellvertretendes Mitglied im Amtsausschuss 
 
Herr Siemonsen wird anstelle von Herrn Neumann in die o.a. Gremien en bloc 
gewählt.      
 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

  
zu 6 Nachwahl in gemeindliche Ausschüsse; hier: Rücktritt des bürgerlichen Mit-

gliedes Helmut Buhr 
Vorlage: 253/2009/HE/BV 

  
Herr Lüders teilt mit, dass Herr Robert Stubbe neuer Fraktionsvorsitzender der 
FWH-Fraktion geworden ist. 
 
Anschließend werden durch die FWH-Fraktion folgende Ausschusssitze neu be-
setzt: 
 
Ausschuss für Bau-, Umwelt- und Feuerwehrangelegenheiten: 
Für das bgl. Mitglied Helmut Buhr wird das bgl. Mitglied Wolfgang Aschert ge-
wählt. 
Für das stellvertretende bgl. Mitglied Wolfgang Aschert wird das bgl. Mitglied Dr. 
Peter Heerklotz gewählt. 
 
Finanzausschuss: 
Für das stellvertretende bgl. Mitglied Helmut Buhr wird das bgl. Mitglied Wolf-
gang Aschert gewählt. 
 
Ausschuss für Schule, Kultur und Soziales: 
Für das stellvertretende bgl. Mitglied Karl-Wilhelm Ries wird das bgl. Mitglied 
Ursula Lüders gewählt.  
 



- 6 - 

Ausschuss für Kleingarten, Friedhof und Wegeschau: 
Für das bgl. Mitglied Helmut Buhr wird das bgl. Mitglied Thorsten Rieprich ge-
wählt. 
Für das stellvertretende bgl. Mitglied Karl-Wilhelm Ries wird das bgl. Mitglied 
Silke Herrmann gewählt. 
 
Die Wahlen erfolgen en bloc. 
 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

  
zu 7 Einwohnerfragestunde 
  
zu 7.1 Behandlung von Störungen im Abwassernetz 
  

Herr Jäger fragt, wer jetzt für Störungen im Abwassernetz zuständig ist. Herr 
Neumann erklärt, dass dafür der Abwasser-Zweckverband zuständig sei, da dieser 
die technische Betreuung des Abwassernetzes übernommen habe.  
 

  
zu 7.2 Informationsschreiben des AZV zur Prüfung der Grundstücksentwässe-

rungsleitungen auf Dichtigkeit 
  

Der Abwasserzweckverband hat ein Informationsschreiben zur Prüfung der 
Grundstücksentwässerungsleitungen auf Dichtigkeit in der Gemeinde Heist ver-
teilt. Herr Jäger erklärt, dass es zu Irritationen komme, da die Grundstücke in der 
Gemeinde nicht unter die Frist für Wasserschutzgebiete fallen würden und somit 
ein Zeitrahmen bis 2015 bestehe. Viele seien nun der Meinung, dass sofort eine 
Überprüfung erfolgen müsse. Herr Neumann und Herr Siemonsen erklären, dass 
jetzt sofort keine Überprüfungen erfolgen müssen. Herr Heppner erklärt, dass dies 
auch so aus dem Schreiben des AZV ersichtlich sei.  
 

  
zu 7.3 Geschenke für Herrn Siemonsen 
  

Der Seniorenbeirat der Gemeinde Heist dankt Herrn Siemonsen für die Zusam-
menarbeit und überreicht ein Präsent. 
Frau Hartmann vom DRK überreicht jeweils eine Blume an die Herren Siemonsen 
und Neumann.      
 

  
zu 8 Genehmigung von Haushaltsüberschreitungen 

Vorlage: 261/2009/HE/BV 
  

Herr Behrmann geht kurz auf die vorliegenden Haushaltsüberschreitungen ein.  
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 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Haushaltsüberschreitungen im Verwal-
tungshaushalt mit 23.464,29 € und im Vermögenshaushalt mit 5.950 € zu geneh-
migen.   
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

  
zu 9 Information über geringfügige Haushaltsüberschreitungen im 1. Halbjahr 

2009 
Vorlage: 262/2009/HE/BV 

     
 

 Beschluss: 
 
Der Bericht des Bürgermeisters nach § 3 der Haushaltssatzung für das I. Halbjahr 
2009 wird zur Kenntnis genommen.  
 

  
zu 10 Aktualisierte Kalkulation 2009 Kindergarten Heist e.V. auf Grund der Um-

wandlung der Familiengruppe in eine Krippengruppe 
Vorlage: 259/2009/HE/BV 

  
Herr Dr. De Biasi geht kurz auf die vorliegende Sitzungsvorlage ein.     
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die aufgeführten Kosten als zuschussfähig 
anzuerkennen. Der Mehrbedarf in Höhe von 4.550 Euro wird mit der 4. Rate für 
das Jahr 2009 ausgezahlt. Die Finanzierung erfolgt über eine Entnahme aus den 
Rücklagen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, o Enthaltungen 
 

  
zu 11 Antrag der FWH-Fraktion; hier: 1. Nachtragssatzung zur Straßenreini-

gungs-Satzung 
Vorlage: 263/2009/HE/BV 

  
Frau Schleiden geht erläuternd auf den Antrag der FWH-Fraktion ein. Es besteht 
kein Diskussionsbedarf.      
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, den 1. Nachtrag zur Satzung über die Reini-
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gung der öffentlichen Straßen in der Gemeinde Heist in der beantragten Fassung 
zu erlassen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 

  
zu 12 Antrag der FWH-Fraktion auf Einrichtung eines Kreisverkehres L 

261/Großer Ring/Kleiner Ring 
Vorlage: 252/2009/HE/en 

  
Herr Heppner erklärt, dass der Landesbetrieb Straßenbau und Verkehr die Errich-
tung eines Kreisverkehrs nicht positiv sehe, da ein Kreisverkehr nicht der Ver-
kehrsberuhigung diene. Die Gemeindevertretung ist sich einig, die Errichtung ei-
nes Kreisverkehrs an der vorgesehenen Stelle nicht weiter zu verfolgen.   
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Antrag der FWH-Fraktion auf Einrich-
tung eines Kreisverkehrs an der Landesstraße 261 in Höhe Großer Ring/Kleiner 
Ring nicht weiter zu verfolgen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 

  
zu 13 Antrag vom TSV auf Erweiterung des Grandplatzes 

Vorlage: 255/2009/HE/BV 
  

Frau Marquard geht kurz auf den Sachverhalt ein. Herr Heppner erklärt, dass er 
noch keine Überprüfung der Kostenschätzung des TSV „Gut Heil“ Heist von 1910 
e.V. durch die Verwaltung erhalten habe. Herr Behrmann erklärt, dass auch noch 
kein Versand erfolgt sei, dieses aber spätestens zu den Haushaltsberatungen erfol-
gen werde.      
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Erweiterung des Grandplatzes Hamburger 
Straße nach Vorlage der konkreten Kosten im Rahmen der Haushaltsplanung für 
2010 zu beraten. Die vorliegende Kostenschätzung ist durch die Verwaltung zu 
überprüfen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
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zu 14 Zuschussantrag vom Wassersportclub Haseldorf 
Vorlage: 250/2009/HE/BV 

  
Frau Ruland erklärt ihre Befangenheit nach § 22 GO und nimmt an der Beratung 
und Beschlussfassung zu diesem Tagesordnungspunkt nicht teil. Frau Ruland ver-
lässt den Sitzungsraum.  
 
Frau Marquard erläutert den Antrag des Wassersportclubs Haseldorf. Es werden 
noch 300 € für die Anschaffung eines Regattenbootes zum Zwecke der Jugendar-
beit benötigt.  Derzeit hat der Verein drei aktive jugendliche Mitglieder aus der 
Gemeinde Heist.    
 

 Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, dem Wassersportclub für die Anschaffung 
eines gebrauchten Bootes für die Jugendarbeit einen Zuschuss in Höhe von 300,00 
€ zu gewähren. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Nach der Beschlussfassung und Abstimmung nimmt Frau Ruland an der Sitzung 
wieder teil. 
 

  
zu 15 Verschiedenes 
  
zu 15.1 Zugang zum Wald am Spielplatz Tannenstraße 
  

Herr Albrecht erklärt, dass der Zugang zum Wald am Spielplatz Tannenstraße so 
eng gehalten wird, dass kein Kinderwagen oder eine Schubkarre dort hindurch 
passt. Es gebe mittlerweile sieben kleine Kinder in diesem Bereich und somit sei 
zu überlegen, ob nicht eine Öffnung des Weges für Kinderwagen, etc. sinnvoll sei. 
Jetzt müsse für den Weg in den Wald ein weiterer Umweg in Kauf genommen 
werden. 
Herr Siemonsen erklärt, dass eine Verengung des Durchgangs Sinn gehabt habe. 
Es sollte damals z.B. die Ablagerung von Müll im Wald verhindert werden. Wei-
ter sei im Zuge des neuen Gewerbegebietes sowieso mit einer Verlegung des Zau-
nes und Veränderung des Weges zu rechnen. 
Herr Neumann sagt eine Prüfung des Anliegens vor.   
 

  
zu 15.2 Informationen des Dorfplatzausschusses 
  

Herr Weßling berichtet von der aktuellen Arbeit des Dorfplatzausschusses. Die 
Bürger der Gemeinde wurden zur Abgabe von Ideen aufgerufen. Es gab ein posi-
tives Feedback mit vielen Anregungen (Tische und Stühle, Toiletten, etc.), aber 
auch negative Äußerungen (Bedenken wegen Lärm, Unrat, Probleme mit dem 
Jugendhaus, etc.). Der Ausschuss hat beschlossen, folgende Punkte abzuarbeiten: 
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1) Verschönerung der vorgesehenen Fläche mit Hilfe eines Planungsbüros. Dazu 
wird das Amt Moorrege um Unterstützung gebeten. 
2) Erreichung nötiger Schallschutzmaßnahmen 
3) Verlegung des Versorgungskastens vom alten zum neuen Sportplatz 
 
Herr Schwichow schlägt vor, den Schallschutz durch Bepflanzungsmaßnahmen an 
der südlichen Grenze des vorgesehenen Platzes zu erreichen. 
 
Herr Behrmann weist daraufhin, dass 2.000 € Planungskosten im Haushalt enthal-
ten sind. Entstehende Kosten bittet er in den Finanzausschuss zur Diskussion zu 
geben. 
 
Herr Neumann schlägt vor, mit dem neuen Mitglied Bernhard Siemonsen erneut 
zu tagen und dann eine Empfehlung an den Ausschuss für Bau-, Umwelt- und 
Feuerwehrangelegenheiten abzugeben.     
 

  
zu 15.3 Fahrradweg zwischen Heist und Haseldorf 
  

Herr Heppner regt an, den Fahrradweg zwischen Heist und Haseldorf als ein Pro-
jekt an die AktivRegion Pinneberger Marsch & Geest zu geben. Herr Siemonsen 
teilt dazu mit, dass bereits alle Wege gemeldet und abgelehnt wurden. Als einziger 
Weg sei der Weg zum Almthof in Appen berücksichtigt worden. Herr Heppner 
regt einen erneuten Versuch an. 
Herr Neumann erklärt, zu diesem Thema ein Gespräch mit den Herren Heppner 
und Manske (Vorsitzender der AktivRegion) führen zu wollen.     
 

  
zu 15.4 Termine 
  

Herr Siemonsen gibt noch folgende Termine bekannt: 
 
Freitag, 25.09.2009: Laternenumzug der CDU-Heist 
Sonntag, 04.10.2009: Erntedankfest in der Gemeinde Heist      
 

  

Nichtöffentlicher Teil 

zu 16 Beitrags-, Grundstücks-, Personal- und Steuerangelegenheiten 
  

Es liegen keine Beratungspunkte vor.    
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Öffentlicher Teil 

zu 17 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Sitzungsteil gefassten Beschlüsse 
  

Da zu TOP 16 „Beitrags-, Grundstücks-, Personal- und Steuerangelegenheiten“ 
keine Beratungspunkte vorgelegen haben, wurde die Öffentlichkeit nicht ausge-
schlossen. 
 
Herr Neumann bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 21.20 Uhr die 
Sitzung.      
 
 

  
  
  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 24.09.2009 

 

 
   
Jürgen Neumann  Frank Wulff 
 
 
 
 
 


